SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/1557
20. Wahlperiode 2023-11-18

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Martin Habersaat und Sophia Schiebe (SPD)
und

Antwort

der Landesregierung - Ministerin fiir Allgemeine und Berufliche Bildung,

Wissenschaft, Forschung und Kultur

Wartezeiten fir den Vorbereitungsdienst an Schulen

1. Wie viele Bewerbungen standen in den vergangenen flnf Jahren wie vielen
Stellen fur den Vorbereitungsdienst gegenuber? (bitte nach Schularten auf-

schlusseln)

Antwort:

Die nachstehenden Zahlen beziehen sich ausschlief3lich auf die Absolventinnen und
Absolventen eines Lehramtsstudiums. Bei den Bewerbungen sind sowohl die unvoll-
standigen als auch die vollstandigen Bewerbungen angegeben. Wahrend im gymna-
sialen Lehramt aufgrund der Bewerbungszahlen nicht alle Bewerberinnen und Be-
werber sofort ein Einstellungsangebot fir den Vorbereitungsdienst bekommen, erhal-
ten alle Bewerberinnen und Bewerber fur die Lehramter an Grundschulen, an Ge-
meinschaftsschulen und fur Sonderpadagogik ein Einstellungsangebot, auch wenn
die Bewerbungszahlen die Anzahl der zur Verfugung stehenden Stellen Ubersteigt.
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Dies ergibt sich daraus, dass nicht alle Bewerberinnen und Bewerber ihr Einstel-
lungsangebot annehmen und dass die Stellen fur Lehrkrafte im Vorbereitungsdienst

fur alle Lehramter genutzt werden kénnen.

08/2023 Grundschulen 181 166
Gemeinschaftsschulen 117 85
Sonderpadagogik 54 55
Gymnasium 371 180
Berufsbildende Schulen 56 70

02/2023 Grundschulen 202 157
Gemeinschaftsschulen 98 90
Sonderpadagogik 79 55
Gymnasium 343 180
Berufsbildende Schulen 55 70

08/2022 Grundschulen 145 140
Gemeinschaftsschulen 90 80
Sonderpadagogik 78 55
Gymnasium 379; 190
Berufsbildende Schulen 71 70

02/2022 Grundschulen 162 140
Gemeinschaftsschulen 72 85
Sonderpadagogik 56 55
Gymnasium 374 180
Berufsbildende Schulen 55 60

08/2021 Grundschulen 158 130
Gemeinschaftsschulen 86 100
Sonderpadagogik 54 45
Gymnasium 460 180
Berufsbildende Schulen 74 75

02/2021 Grundschulen 181 140
Gemeinschaftsschulen 90 100
Sonderpadagogik 39 60
Gymnasium 429 180
Berufsbildende Schulen 64 65

08/2020 Grundschulen 142 159,
Gemeinschaftsschulen 83 104,
Sonderpadagogik 50 60
Gymnasium 445 180
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Berufsbildende Schulen 70 75
02/2020 Grundschulen 194 140
Gemeinschaftsschulen 96 100
Sonderpadagogik 53 60
Gymnasium 485 180
Berufsbildende Schulen 67 70
08/2019 Grundschulen 149 140
Gemeinschaftsschulen 117 100
Sonderpadagogik 60 60
Gymnasium 520 180
Berufsbildende Schulen 75 85
02/2019 Grundschulen 216 140
Gemeinschaftsschulen 116 80
Sonderpadagogik 79 55
Gymnasium 582 180
Berufsbildende Schulen 90 85

1 Bei den Quereinsteigerinnen und Quereinsteigern sind im Jahr 2020 zu einem Sondereinstellungstermin (geman Umdruck
19/4223) 23 Quereinsteigerinnen und Quereinsteiger an der Grundschule zusétzlich zur Unterstiitzung des Unterrichts in der
Corona-Pandemie eingestellt worden.

2 Bei den Quereinsteigerinnen und Quereinsteigern sind im Jahr 2020 zu einem Sondereinstellungstermin (gemafs Umdruck
19/4223) 20 Quereinsteigerinnen und Quereinsteiger an der Gemeinschaftsschule zusatzlich zur Unterstiitzung des Unter-
richts in der Corona-Pandemie eingestellt worden.

3 In vorherigen Betrachtungen wurden bei den Bewerberinnen und Bewerbern des Lehramts an Gymnasien nur vollstandige
Bewerbungen angegeben. Da zum 01.02.2024 {iber die Anderung der Kapazitatsverordnung Lehrkrafte erstmals die Méglich-
keit geschaffen worden ist, dass auch im gymnasialen Lehramt unvollstdndige Bewerbungen im Auswahlverfahren bertck-

sichtigt werden kdnnen, ist die Erfassung fir alle angegebenen Einstellungstermine entsprechend angepasst worden.

2. Wie haben sich die Wartezeiten fur LiV in diesen Jahren entwickelt? (bitte nach

Schularten aufschlisseln)

Antwort:

Fur die Lehramter an Grundschulen, an Gemeinschaftsschulen und flr Sonderpada-
gogik sind in den letzten finf Jahren keine Wartezeiten entstanden.

FUr das Lehramt an Gymnasien Ubersteigt die Anzahl an Bewerberinnen und Bewer-
bern deutlich die zur VerfUgung stehenden Ausbildungsplatze, so dass teilweise
Wartezeiten entstehen. Der Uberwiegende Teil der Bewerberinnen und Bewerber
kann spatestens nach einer Wartezeit von sechs Monaten eingestellt werden. Sehr
vereinzelt warten Bewerberinnen und Bewerber bis zu 18 Monate. Die Wartezeit hat
entsprechend der sinkenden Bewerbungszahlen in den letzten Jahren leicht abge-

nommen.
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3.  Wie viele Quereinsteiger:innen wurden in welchen Schularten als LiV einge-
stellt?

Antwort:

Im Vorbereitungsdienst fur das Lehramt an Gymnasien wird der Quereinstieg nicht
eroffnet, da es ausreichend Bewerberinnen und Bewerber mit einem entsprechenden
Lehramtsstudium gibt. Fur die anderen Lehramter lassen sich die Zahlen der nach-

stehenden Tabelle entnehmen.

08/2023 Grundschulen 18
Gemeinschaftsschulen 15
Sonderpadagogik 11
Berufsbildende Schulen 24
02/2023 Grundschulen 0
Gemeinschaftsschulen 9
Sonderpadagogik
Berufsbildende Schulen 31
08/2022 Grundschulen 24
Gemeinschaftsschulen 19
Sonderpadagogik 10
Berufsbildende Schulen 20
02/2022 Grundschulen 14
Gemeinschaftsschulen 16
Sonderpadagogik 11
Berufsbildende Schulen 18
08/2021 Grundschulen 19
Gemeinschaftsschulen 16
Sonderpadagogik 6
Berufsbildende Schulen 25
02/2021 Grundschulen 0
Gemeinschaftsschulen 31
Sonderpadagogik 16
Berufsbildende Schulen 12
08/2020 Grundschulen 59,
Gemeinschaftsschulen 50 ,
Sonderpadagogik 16
Berufsbildende Schulen 35
02/2020 Grundschulen 0
Gemeinschaftsschulen 19
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Sonderpadagogik 9
Berufsbildende Schulen 29
08/2019 Grundschulen 18
Gemeinschaftsschulen 22
Sonderpadagogik 12
Berufsbildende Schulen 29
02/2019 Grundschulen 0
Gemeinschaftsschulen
Sonderpadagogik 7
Berufsbildende Schulen 32

1 Bei den Quereinsteigerinnen und Quereinsteigern sind im Jahr 2020 zu einem Sondereinstellungstermin (gemal Umdruck
19/4223) 23 Quereinsteigerinnen und Quereinsteiger an der Grundschule zusatzlich zur Unterstiitzung des Unterrichts in der
Corona-Pandemie eingestellt worden.

2 Bei den Quereinsteigerinnen und Quereinsteigern sind im Jahr 2020 zu einem Sondereinstellungstermin (gemaf Umdruck
19/4223) 20 Quereinsteigerinnen und Quereinsteiger an der Gemeinschaftsschule zusatzlich zur Unterstiitzung des Unter-

richts in der Corona-Pandemie eingestellt worden.

4.  Wie haben sich die Wartezeiten fur Quereinsteiger:innen in diesen Jahren ent-
wickelt? (bitte nach Schularten aufschlisseln)

Antwort:

Far Quereinsteigerinnen und Quereinsteiger entstehen keine Wartezeiten; der Quer-
einstieg wird gemal Lehrkraftebildungsgesetz Schleswig-Holstein (LehrBG) gezielt
geoffnet, wenn nicht gentgend grundstandig ausgebildete Bewerberinnen und Be-
werber zur Verfugung stehen. Die Quereinsteigerinnen und Quereinsteiger werden

folglich ausschlieldlich bedarfsorientiert eingestellt.

5.  Wie viele Lehrkrafte im Vorbereitungsdienst gab es in den vergangenen flnf

Jahren in den einzelnen Kreisen/kreisfreien Stadten?

Antwort:
Lehramt an Grundschulen

FL |HEI|HL | I1Z | KI | NF [NMS |OD |OH | PI |PLO|RD | RZ | SE | SL | Summe

022019 3 | 9 | 9 | 3 |13 (15| 2 (12| 3 |11| 8 |13 |10 11 | 18 140

082019 5 | 6 | 6 | 3 |13 | 9 4 (12| 4 | 8 6 (12| 6 | 7 | 16 116

022020 4 | 6 | 8 | 8 | 9 (10| 3 |16 | 7 | 5 2 (12| 9 [ 11| 24 134

082020 4 | 9 |13 | 7 |18 10| 6 |16 | 4 | 9 5 (20| 9 |16 | 13 159
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022021 6 | 7 |11 | 5 |15 10| 1 12 | 5 (12| 4 |14 | 7 |11 | 17 137

08.2021| 4 | 5 |12 | 4 |14 | 9 3 [13| 6 | 8 3 |16 | 8 |10 | 18 133

022022 4 | 6 |10 | 9 |11 | 6 7 8 (0 (13| 9 (12| 8 |10 | 17 130

08.2022| 3 | 8 (10| 9 (15| 7 1 8 |16 |9 3 [10 (12 |10 | 19 130

022023 3 | 8 |13 | 7 |18 |12 | 4 |13 | 4 | 7 7 |20 7 |18 | 16 157

08.2023| 5 |11 |10 | 8 |14 | 9 4 |11 5 17| 7 (24| 7 |15 19 166

Lehramt an Gemeinschaftsschulen

FL |HEI|HL | IZ | KI | NF [NMS |OD |OH| PI |PLO|RD | RZ | SE | SL | Summe

022019 4 | 4 |7 | 2 | 3 | 8 6 5|4 |7 3 8 (5|7 |10 83

08.2019| 6 | 3 |10 | 2 | 6 |10 | 2 72| 8 7 9 | 5 |11 |12 100

022020 5 | 2 |7 | 2 | 4 | 8 2 11| 4 | 4 4 9 (4|5 |10 81

08.2020 5 | 5 |10 | O |11 | 7 5 9 19 |9 7 6 (4|7 |10 104

022021 5 | 4 | 8 | 3 | 8 | 8 2 6 | 5|9 6 9 14 6|9 92

08.2021| 5 | 1 7,05 |8 1 4 | 2 | 8 3 7 (5|7 |16 79

022022 7 | 3 |8 | 3 |5 |7 2 6 | 0| 2 4 4 |1 |7 |10 69

082022 5 | 5§ |7 | 1|5 |9 1 8 |3 |7 3 7 (8 |10 |12 91

022023 4 | 2 |7 | 1|8 |9 1 6 |7 |7 4 9 (3|4 |10 82

08.2023 | 3 | 1 9 | 5|11 8 5 715 |5 5 8 6|8 |1 97

Lehramt fur Sonderpadagogik

FL |HEI|HL | IZ | KI | NF [NMS |OD |OH| PI |PLO|RD | RZ | SE | SL | Summe

022019 5 | 2 | 6§ | 2 | 2 | 3 0 1 3|3 1 6 (1|9 1 54

08.2019| 4 | 1 4 ' 1|4 |1 2 2 |1 3 2 513|310 46

02.2020 | 6 | 1 3|1]5]|5 1 1 1 3 1 3 (13|39 46

08.2020 | 1 2 | 5,2 ]5]|0 1 2 | 5|2 2 4 | 4 |6 |9 50

02.2021| 4 | 1 2 4|6 1 1 112 3 3 3 |1 1|10 43

082021 4 | 2 | 5§ | 3 | 6 | 3 0 3 (1| 4 0 4 | 2|3 |8 48

022022 4 | 2 | 5§ | 2 | 8 | 6 1 1 0|5 2 57|11 |11 60

082022 4 | 2 |5 |1 |7 |6 1 112 |1 5 9 (1|5 8 58

022023 6 | 0 | 5§ | 2 |10 5 3 2 | 4| 4 2 6 3|8 |13 73

082023 2 | 3 |5 | 4|3 |6 1 4 | 3 | 2 3 4 | 5|28 55
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Lehramt an Gymnasien

FL |HEI|HL | I1Z | KI | NF [NMS |OD |OH | PI |PLO|RD | RZ | SE | SL | Summe

022019 8 | 9 (13| 6 (21 (10| 9 (13|10 21| 6 |17 | 9 |21 | 7 180

08.2019 |11 | 7 |12 | 7 (14 |10 | 7 (22| 9 (14| 11 |19 ]| 9 |21 | 7 180

02202010 | 7 |10 | 5 |22 | 6 | 13 (23 |15 (21| 3 |19 | 7 |13 | 6 180

082020 9 | 8 |12 | 7 |25 |10 | 11 |14 | 7 20| 6 |19 | 5 |17 | 9 179

022021 |11 | 7 | 9 | 4 |12 | 8 | 11 (19| 9 [ 22| 10 |20 |13 |18 | 7 180

082021 8 | 9 (12|, 7 |21 | 8 | 11 (18 |12 (17 | 11 |16 | 7 |18 | 6 181

022022 9 | 7 (15| 5 |22 |10 | 8 (18|10 |22 | 10 |19 | 8 |20 | 8 191

08.2022| 11 | 6 |14 | 6 |22 | 9 | 13 |[15|12 | 25| 7 |16 | 7 |16 | 7 184

02.2023 |11 | 7 (13| 8 (19| 8 8 (22|11 14| 5 |20 |12 |17 | 4 179

08.2023 |11 | 5 |12 | 4 [ 20| 9 7 (18|11 21| 8 |17 | 5 |18 | 11 177

Lehramt an Berufsbildenden Schulen

FL |HEI|HL | I1Z | KI | NF [NMS |OD |OH | PI |PLO|RD | RZ | SE | SL | Summe

022019 3 | 2 (12| 4 |10 | 8 | 11 6 |4 | 4 3 54|51 82

08.2019| 6 | 2 | 9 | 5 12| 8 5 6 3|9 2 9 (3|3 | 2 84

02.2020| 7 | 1 9 | 2|6 |7 6 6 | 2 | 7 1 712 |3 |5 71

082020 4 | 7 | 9 | 6 | 9| 5 9 6 | 2| 7 1 74|62 84

022021 2 | 3 | 9 | 0 | 4| 3 7 4 | 3 | 4 1 4 | 3 |7 |1 55

082021 3 | 3 |8 | 4|8 | 4 4 8 | 8|5 2 9 |3 |5 |2 76

022022 7 | 2 | 8 |1 |9 |1 4 4 | 2 |5 2 3 (1|2 |5 56

08.2022| 5 | 3 |7 |2 |10 | 4 6 5|6 |5 1 4 | 2 |3 4 67

02.2023| 2 | 2 (10| 5 | 9 | 4 6 6 | 2 | 8 2 8 (1|4 0 69

082023 4 | 5 | 8 | 5|7 |5 7 4 | 4 4 3 4 |23 |3 68

6. Welche Besonderheiten gibt es bezuglich der Verteilung der LiV nach Fachern

und/oder Regionen?
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Antwort:

Die Verteilung der Lehrkrafte im Vorbereitungsdienst erfolgt nach den Bestimmungen
der Landesverordnung Uber die Einstellung in den Vorbereitungsdienst der Lehrerin-
nen und Lehrer (Kapazitatsverordnung Lehrkrafte - KapVO-LK) vom 8. Juli 2023 so-

wie nach den Bestimmungen des Erlasses des Ministeriums fur Allgemeine und Be-

rufliche Bildung, Wissenschaft, Forschung und Kultur vom 29. September 2023 -

[l 256 - 331.20 - Uber das Auswahlverfahren flr den Vorbereitungsdienst der Lehr-

krafte bei ausreichenden Kapazitaten.

7.  Sind der Landesregierung die Grinde fur die jeweils mehr als 60 Abbriiche des

Vorbereitungsdienstes in den vergangenen Jahren bekannt?

Antwort:
Der Vorbereitungsdienst fur das Lehramt wird grundsatzlich im Beamtenverhaltnis
auf Widerruf absolviert. Beamtinnen und Beamte kénnen auf eigenen Antrag jeder-

zeit auch ohne Angabe von Grinden aus dem Beamtenverhaltnis entlassen werden.

8.  Wie viele Lehrkrafte mit abgeschlossenem Vorbereitungsdienst wurden in den

vergangenen funf Jahren nicht in den Schuldienst Gbernommen?

Antwort:

Aufgrund der Umstellung der Software in der Lehrkraftepersonalverwaltung ist eine
Auswertung zu der Fragestellung Uber den erfragten Zeitraum mit den bestehenden
Auswertungs-Tools nicht mdglich. Zum Ende des Schuljahres 2022/23 ist mit Hilfe ei-
ner Auszahlung ermittelt worden, wie viele Lehrkrafte, die den Vorbereitungsdienst
im Jahr 2022 bzw. zum 31.01.2023 beendet haben, nicht mehr in Schleswig-Holstein
im Schuldienst beschaftigt sind. Die Ergebnisse werden in der folgenden Tabelle dar-

gestellt:

2022 2023

Anzahl der Absolven- Anzahl der Absolven-

ten, die zum Ende Absolventen |ten, die zum Ende des

Absolventen des Schuljahres zum Schuljahres 2022/23
2022/23 nicht in SH 31.01.2023 [nicht in SH beschaftigt
beschaftigt sind sind
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Lehramt an

259 17 127 9
Grundschulen
Lehramt an Ge-

176 30 70 1
meinschaftsschulen
Lehramt an

. 335 61 165 23

Gymnasien
Lehramt flr

78 5 40 4
Sonderpadagogik
Lehramt an Berufs-

147 32 77 10
bildenden Schulen




